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Rechenschieber Anleitung Faber Castell Novo Duplex 2/83, 62/83
als Dokument zum Ausdrucken:

Seite 3 und 4 enthalten das Druckbild fiir eine Hand-Karte zur
Umrechnung der SI-Einheiten, diese kann man auf stirkeren Karton,
jedoch sonst in der gleichen Weise wie den Rest drucken. Dann nach
Schneidmarken ausschneiden.

Restlicher Druck erfolgt auf normales Din-A4 Papier
(meist 80g/m?, 90g/m? ist noch schoner)

Verfiigt man iiber einen doppelseitig druckenden Drucker, dann einfach
alle Seiten, in vorliegender Reihenfolge ausdrucken! Die ersten beiden
kann man natiirlich weglassen, da sie nur die Ausdruckanleitung
enthalten.

Mit allen anderen Druckern druckt man zuerst alle ungeraden Seiten, dann
alle geraden Seiten auf die Riickseiten der bedruckten Blitter, in der
selben Reihenfolge, wie zuvor.

(Vorsicht der fertig gedruckte Stapel liegt meist in umgekehrter
Reihenfolge)

Fiir die Broschiire ist kein Schneiden notwendig.

Hinterher mit einem normalem Klammeraffen (manueller Biiro-Tacker)
vom Riicken zum Mittelblatt hin (Seite 12/13) mittig klammern.

Gefaltetes Endformat ist 14,85 x 21 cm (Din A5 quer) mit 28 Seiten.



Einheiten-Umrechnungstabelle (Umstellung auf die neuen gesetzlichen Einheiten, SI-Einheiten)

Einheitenze
GroBe
Raum
Lange m
Flache gm
b
Volumen cbm
Winkel
Mechanik
Kraft, Gewichtskraft gyn
P
Druck in Fliissigkeiten, Gasen at = kp/cm?®
und Dampfen  atm
m WS
mm Hg
Torr
Mechanische Spannung, kp/mm?
Festigkeit kp/cm?
Energie, mechanische m kp
kalorische keal
elektrische kW h
atomare eV
Leistung PS
Viskositat, dynamische cP
kinematische cSt
. Elektrizitét und Magnetismus
Magnetische Feldstirke Oe
Magnetischer FluB M
Magnetische FluBdichte G

(Induktion)

Beziehung Bemerkung
1b =102 m? Wirkungsquerschnitt von b Barn
Teilchen in der Kernphysik
19 =1 gon =3 rad 2 =4% gon = 11111 gon® Neugrad
(° weiterhin zulassig) rad Radiant
5 gon Gon
1 dyn =102 N N Newton
1 kp = 9,80665 N ~10N z) ) (sprich Njuten)
1at = 0,980665 bar ~ 1 ar) 1 bar = 10°Pa -at  techn. Atmosphare
1 atm = 1,01325 bar (=~ 1 bar) : atm  phys. Atmosphére
1mWS = 0,0980665 bar (= 01 bar) bar Bar
1 mmHg = 133322 mbar 1mmHg =1 Torr (bei 0°C)
1 Torr = 1,33322 mbar £
1 kp/mm? = 9,80665 N/mm? 1Pa 1 N/m? Pa  Pascal
1 N/mm? =1 MPa
m kp = 9,80665 1 13 =1 Ws=1Nm ] Joule
keal = 8 3] (sprich Dschuhl)
kWh =36 M
eV =1,602-107"° ] eV Elektronvolt
PS = 73549875 W (=735 W) 1PS = 75 kp m/s W Watt
cP =10 Nsg/m?2 =103 Pas P Poise
1 ¢St =102 cm?/s St Stokes
Oe = 1034z Alm = 795775 A/lm Oe Oersted
M =i10=2 Wb 1 Wb =1 Vs M Maxwell Wb Weber
©) =10 i 17 =1 Wb/m? G  GauB T Tesla
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o i . . . Wurzeln beliebiger Zahlen . . . . . . . . . . 23
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Der Ldgufer . . . . . . . . . ..o 27

Der Lavufer

Der Doppelschalenldufer tragt auf Vorder- und Rickseite den mittleren, langen Hauptstrich zum Einstellen und Ab-
lesen bei laufenden Rechnungen, auBerdem am rechten und linken Rand die rot eingefdrbten Seitenstriche zum Ab-
lesen von Werten auf den Uberteilungen, die vom Hauptstrich nicht mehr erreicht werden.

Die Anwendungsmdoglichkeiten der restlichen Markenstriche:

FUr die Kreisfltichenrechnung (d, q) stellt man den Durchmesser mit Hilfe des mit d bezeichneten rechten Lduferstrichs
der Ldufer-Rickseite auf Teilung Wi oder Wz ein und kann nach Umwenden des Stabes auf Teilung D den entsprechen-
den Querschnitt unter dem Lduferstrich g ablesen. Beispiele: d = 48 cm; g = 18,1 cm®. d = 3,2 cm; q = 8,04 cm

Die Umrechnung von kW in PS und umgekehrt ist mit Hilfe der mit PS und kW gekennzeichneten Striche auf den Tei-
lungen C und D moglich. Beispiele: 28 PS = 20,6 kW; 45 kW = 6,1 PS.

Fir direkte Rechnung mit dem Faktor 3,6 dient die obere, rechte Strichmarke auf der Ldufervorderseite.

Beispiele: 150 km/h = 41,6 m/sek (Marke 3,6 auf DF 150 ergibt unter dem Hauptstrich auf D 41,6).
Die Zinsen von 2420— DM zu 3,75% in 95 Tagen sind zu ermitteln (Marke 3,6 auf DF 2420; Ci 3,75 unter Haupt-
strich, Uber CF 95 die Zinsen DM 24,— auf DF ablesen).

Der Doppelschalenlévfer kann zur Reinigung ohne Becintréichtigung der Justierung leicht abgenommen werden.
Man driickt hierzu die beiden weilen Wangen am unteren Rand des Ldufers in der Auskerbung auseinander.

Behandivng des Novo-Dypiex-Rechensiabes

Novo-Duplex-Rechenstdbe sind hochwertige Prdzisions-Rechengerdte und sollten sorgsam behandelt werden.

Sie sind aus dem idealen Werkstoff Geroplast gefertigt. Geroplast ist hochelastisch und daher bei sachgemdfer Be-
handlung bruchsicher. Es ist klimabestdndig, unempfindlich gegen Feuchtigkeit, nicht entflammbar, bestdndig gegen die
meisten Chemikalien. Man soll Geroplast-Rechenstdbe aber nicht mit dtzenden FlUssigkeiten oder starken Ldsungsmit-
teln in Verbindung bringen, die, wenn nicht den Werkstoff selbst, doch zumindest die Farbe der Teilstriche angreifen
kénnen. Bei Bedarf kann die Schieberzigigkeit durch reine Vaseline oder Silikondl giinstig beeinfluBt werden.

Zur Reinigung empfehlen wir die Spezialmittel CASTELL Nr. 211 (flussig) oder Nr. 212 (Reinigungspaste).
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Alle rot emg_efcrbten Skalen verlaufen entgegengesetzt (reziprok) von rechts nach links, oder es sind sogenannte Uber-
tellung_en,_ die das Weiterrechnen bei Grenzwerten ermdglichen, die gerade etwas unter 1 (Teilungsanfang) oder Uber
10 (Teilungsende) liegen.

Doch betrachten wir nun die Grundskalen C und D auf der Stabvorderseite, wobei fir die Ablese- und Einstellibungen
der lange Lduferstrich oder die Index-1 (Skalenanfang) bzw. Index-10 (Skalenende) benutzt werden.
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o [se) <t Do © o
0 N — (@]
2 o o o o© o o

—_ — —

101
10

Ausschnitt aus dem Teilungsbereich
von Leitzahl 1 von 1 bis 2 (Skala C und D)

zu Leitzahl 1,1 10 Unterabschnitte zu je

10 Intervallen

Abb. 1 (= 1/100 oder 0,01 pro Teilstrich)

1015

Hier lassen sigh ohne weiteres 3 Stellen genau ablesen (z. B. 1-0-1). Durch Halbieren der Strecke zWischen 2 Teilstrichen
kann man 4 Ziffern genau einstellen. (Z. B. 1-0-1-5). Die letzte Zahl ist dann immer eine 5.

38
38§'é"33] 32 3 34 35 36 37 38 39 4 Ausschnitt aus dem Teilungsbereich
von Leitzahl 3 S888 28 von 2 bis 4 (Skala C und D)
x0: LnlEzeihl 4 LTI T TTITATTITITTLITIO de to unterabschnitte zu je
. 5 Intervallen
Abb. 2 : (= 1/50 oder _0,02 pro Teilstrich)
383

Hier lassen sich 3 Ziffern genau ablesen (3-8-2). Letzte Ziffer ist immer eine gerade Zahl (2, 4, 6, 8). Halbiert man die
Zwischenrdume, erhdlt man auch die ungeraden Zahlen 1, 3, 5, 7, 9 (3-8-3).. E

8zsss 59 10 : ; :
© & °°.n°°.n85 358 el = < 95 2R Ausschnitt aus dem Teilungsbereich
~

v %) wn o~
81218183 von 4 bis 10 (Skala C und D)
von Leitzahl 8 je 10 Unterabschnitte zu je
zv Leitzahl 10 2 Intervallen _
905 (= 1/20 oder 0,05 pro Teilstrich)
9075 “  Abb.3

Hier kann man 3 Stellen genau ablesen, wenn die letzte Ziffer eine 5 ist (9-0-5). Durch Halbieren der Zwischenrdume
erhdlt man sogar 4 genaue Stellen. Die letzte Ziffer ist auch hier stets eine 5 (9-0-7-5).

* Eine Ausnahme bliden die Exponentialskalen S. 21 oben).
' 4

Man stelle C 3,33 Uber LL; 10 (log. Einheit) und lese zu LLs bzw. LL; 2; 3... die zugehdrigen y cuf der C-Skala ab.
y = 1,002; 1,591; 2,003; 2,593.

Schieber notfalls durchschieben. Stellenfehler dirften bei einiger Uberleguhg ausgeschlossen sein.

Logarithmen mit beliebiger Basis ,

Man stellt den‘Anfang der C-Skala iUber die Basis auf der LL-Skala und erhé&lt eine Tabelle der entsprechenden Loga-
rithmen; z. B.: 2log 200 = 7,65; 2log 22 = 4,44; stelle C-10 Uber LLy-2; lies bei LL3-200 auf C den Wert 7,65 und bei
LL3-22 auf C den Wert 4,46 ab. ' '

Weitere Beispiele:
2log 1,2 = 0,263; O2log 10 = —1,431; 08log 2 = —3,11; Slog 25 = 2; OSlog 25 = —4,65;

Beachte: <dlog a =1; z. B: 2%og2=1; Zlog4=2; 2log8 = 3
05log 05 = 1; 05log 4 = —2; 05log 8 = —3
05log 0,25 = 2; 05log 0,125 = 3

Innerhalb der C-Skala der Stabriickseite sind links neben den Zahlenwerten 4, 5, 6, 7, 8, 9 und 10 kleine, rote Strich-
marken eingeritzt, welche die Werte einer e0.001x-Skala angeben. Bis zu dem Wert e0,003 = 1,003 sind diese Marken
nicht erforderlich, - da der Wert 0,005 von 1,003 nur um 0,000005 abweicht.

Aus Platzmange! ist es nicht mdglich, die Strichmarken beim 62/83 fur die Skala e0.001x anzubringen.

Die Benutzung der Strichmarken ist sehr einfach, wenn man sich an den Marken die Bezeichnung 1,004; 1,005 usw. an-
geschrieben denkt. ‘

Bringt man den L&ufer auf C 7, so liest man auf der gleichen Skala fir e0,007 den Wert 1,00703 ab. Innerhaib der Inter-
valle geschieht diese Ablesung ebenfalls durch Zuz&hlung des durch die rote Marke angegebenen Intervallunterschie-
des, z. B. €0,0074 = 1,00743. )

Beim Aufsuchen des natirlichen Logarithmus verfdhrt man umgekehrt. Man stellt den Laufer auf die Marke, oder be-
riicksichtigt den Intervallunterschied und liest die Werte derC-Skala ab, z. B.: In 1,008 = 0,00797 und In 1,0063 = 0,00628.

25



) ‘usplom 1ziRyssebqo yoopal
USSSNW SHIMUBUDSIMZ USIslom B]Q 'sNDUY U YPIIBQN oselp 1oqn Hem legp jysb usbunjie] lep yuisese|qy Jeg

‘(‘msn ggL ‘LoL) swnpl

‘Jenpw ayplis ‘151  oule -USYdSIMZ Jop USILIqIPH YpInp upw
-ll2] YInp S8sBIp puls ‘Mzq ‘US| jyopzpuz oIp uuem ‘usssigo npuab llpyle usjyoz uspoiebun eiq USsS]
-go noueb US||SIS Z UDW uuDY ISIH UDJ|9IS § S|{Pjuege UDW UuUDY JSIH -go npusb us||8Ig ¢ UdIS UessD| 1oIH
EO'L 1oL
| S BRI | LR I | | . I
seesleans jeevs vl lglglgipgl gl FISTETI [T T T 1 l L]
a “RTEBTRTRTR T gTe G g &% =% 8 8¢ 8
l ° ¢t x4 t H
. £ 14oZBT NZ § [YDZIIS] UOA € 1ypZHST NZ 7 |YDZI8] UOA Z'L 1YpZIIe] NZ | [YpzIeT] UOA
0i-S Yo1oioqgsbunjio] sAb BIUYISSNY §-7 Ylosogsbuniol snp BuYdSsny 71 YPIosoqsbunjiol snb BIuUYdssny

41D ‘1D '4a 4D 'a 'D :£8/z9 1oq abupjsbunjio] w> 'z} ul usip)g isp usssjqy sbq

s s s ., , ‘0-0-L ‘8-6-6 ‘9-6-6 sl1q

“MSO Z-1- ‘0-1-§ ‘8-0-§ ‘9-0-§ '7-0-§ ‘7-0-G ‘0-0-G :UPIS JOA apliis|le] uspusbloy eip pusuuibeq g 12q YoDUDP DY UD ‘[o1
=jund S1p Ypou Inu usuyl usyPsimz Jagp ‘usbpiiebule [oIuydZ SIP ISPSIM ISWPDUNZ Puls gl—§ UOA Ylosagsbunjio) wiog
"0-0°S ‘66 ‘8-6¥ ‘[-6¥ SIA "MSn !90-7 !§-0-7 40T ‘S-0-Z

207 '1-0-Z *0-0-7 919\ uspuabio} eip ‘uezinueq Nz DWWOY SDP duyo pun pusuujbaq 7 199 ‘YDUWSP DY UDW ‘18uypiaz
-8Qq Iyaw IYPiu puls usuyl usYdSIMZ USHIN BIp Joqp ‘uabbiiebule |eluyez lepeIM YpND PUulS U[SIUYSZ USSSIP USYDSIMZ
: 6 8y (L' sig

gt T TL'T e olp Os|b ‘usuuddjie 1sqjes UDW gnuw |ejuyeaz ueblqn SiQ "HeyIZeq 1PIU § pun §¥ b '§'c ‘¢ .’g"z'
‘T SUS9M SIp JN} SYdUIs|Ia] Jep swybusny W Sis puls Inu 'uEuYdZ ul Jepsim Bunjiauialun 1sie aIp 1ysiseq laly pay
: §—Z UoA plasaqsBunjiag

‘G§-L67L "°CGeLoLoL 'ST-G-L ‘Sb-y-L fS-l-g-l G-Z-l-l U9S®|gD UUD) UD

‘uabpijebule SIHN SIP YOOU UYPDND LYDUIS USUISP WSBUld W ISI YDI|PuS USpLIIs|iof ussalp USLPSIMZ pun Ny Jnj
-18ly zip|d Jop pp ‘legop usbunioyizeg euie) izief usyels inu !}6s|iez SjIOHLBIUN UYSZ Ul 19pSIM 1IS] SIHUYDSQY Jesalp
lepa( "puls uayizeq 4L sIq "T 'L ‘gL ‘L ‘L'L Hw alp ‘jlelebule enluypsapISIUN UYSZ Ul ISYORUNZ 1S HUYdsqy lesseiq
—1 uoA ysja1aqsbunjiol

‘qo ebupjsbunjiaj-wd §Z

lep us|pg usp uoA Bunjieluly lep ul Bis usylem sbuipis||y ‘usgebeb 11e)6inbusy SIyQyIe ISl YINDIGRS walyl |eg
"uUSqo gL-9L’g PuUN USIUN 91'C-| UOA USINDIISA pun jaupioabup 8yesiNy-gpis 1op usbnyageiyss usp ub puls usjpys osaig

€8/Z 199 M ‘M .'M 'M eBupjsbunjie] wd g i uLm)g I9p Uassjqy sp(Q

¥

ipojsuung Hi Jep uo JjupseizusnbalpoH g IMNSUL Wi PIDMYSY ‘M 'sAud 'IdIG wou ,

. : 9 % g 17 = X !gg'c = D :|o1dsiog

‘uupy| uspiem uejzijdinuuellem pusgsijuosup DIDYS-D 9P MW teqom ‘snwyiipnBo sep Bunpiig leue ypnp bf
@ jnp 77 uoa BupbBlaqn 1ep Iypudsius usbebopQg "usuugy usplem uYNeBsnp lysw usuondidIINN USISHEM BUISY 18)
-197-7 uaIpaul} Jap JnD DP ‘YoIs 18181GIBA T JND D uoA BupbBieqn ulg (‘ieyuig ‘Boj Jop obuR] = JOVIDJODISEDN = D) ‘udp
-1om 1sQjeB x 6] - b = A :eqpBiny sip sjpwijo gnw Bunjlej JeydsjwyiupBo| 1w uswwpiBplq uoA BunjeisieH lep leg

,,:ﬁqn;sgnw uabiqojioq uiojal 1oWsimyIisbo| SuafaisioH
76690 = 10g'}- = SO0 Bl ‘1-L0g'0 = 669'0- = ¢'0 Bl Yv0'0 = L'L B1 ‘108’0 = ¢ B1 ‘108’ = 0z Bl

- = 1000 81 ‘Z- = 100 B} I- = 10 6 108’2 = 002 ©1 ‘S = 000L B] ‘7 = 0oL B1 L = QL By
IDIOYG-80] Jep SYIH Hw

‘usplom uasajebBgp pun }jjeisebule unu uupy SIB4NDT seb SHIH HIN
‘usjypm 0L-571 Joqn gL D Bun|jeisull Sip YPND UUDY UDW "uswyiioBo7 usysipbiop 1op djjeqp) oule
ubw DY 1ZI9( 'YPHISISINDT USP f8lUn DIDYSISQSIYdS USIS[IHW Iop | D IYSIZ pun §L-¥]7 Jogn YPHISISNDT Uep }jeis UD

uswyiinBo] usydsipPyep 31q

002847 T = 6LSL - &48) = ¢o'gl¥'T » 8TV = 9yul¥'T = Wi

‘ 8L = oA ‘el = A :9169?33169 SEHEI
e /‘ (*017 30D ussejqp ‘usjjelsule 05D §'0-%11 Jseq.q) 79860 _ s/
| v (3011 Jno uese|qp Ius|jelsuie g-D §0-3077 Joqn) G080 = ﬂftg
(*11 4no uessjgp ‘usjjeisule Z-D L¥'y-811 1840) L0 = L{gfz/gt
(511 40D ussaIqD ‘us|@Isule 9'0-D Z'§LST1 1840)  §'E6 = Z'SLZ

(*171 jno usssigp lus|ieisule 80'z-D §90°L-F11 10AN) ZIg0'L = 890°LA - :o|eidsieq
80




' ‘Dle Multiplikation

Man verwendet vor allem die Hauptskalen C und D.
L gt N ' 9 Belspiel: 245-3 = 7,35

der unteren Stabskala (D 245), bringt den L&u-

3 245% 3 = 735 ferstrich Uber 3 der unteren Zungenskaia (C 3)
5 c : T und liest das Produkt 7,35 unter dem L&ufer-
7hs b strich auf der unteren Stabskala (D 735) ab.

Beispiel: 2,04 - 3,18 = 6,49. Man stellt C 1 Uber D 2,04, zieht den L&uferstrich Uber C 3,18 und liest gleichfalls unter dem
Lauferstrich auf D das Ergebnis 6,49 ab.

Beispiel: 11,45-4,22 = 48,3. Man stellt C1 Uber D 11,45, zieht den Lduferstrich uber C 4,22 und liest gleichfalls unter
dem Lauferstrich auf D das Ergebnis 48,3 ab.

Es kommt beim Rechnen auf den unteren Skalen C und D vor, daB die Zunge mit der Einstellung C1 Uber 1. Faktor
auf Skala D zu weit nach rechts heraussteht, so daft der 2. Faktor nicht mehr auf C eingestellt werden kann.

Durchschieben der Zunge
Beispiel: 75-48 = 36

In diesem Fall schiebt man die Zunge nach links
so weit durch, bis statt Zungenanfang € 1 das

75X 48 =36 4i8 « Zungenende € 10 Uber dem 1. Faktor auf Skala
c = 1 D steht.
' 2 Abb.5

Man nennt diesen Vorgang ,Durchschieben der Zunge”. Man kann es vermeiden, wenn man im Bedarfsfall gleich
€ 10 (Zungenende) iiber den 1. Faktor stellt. Ein geiibter Rechner weifl sofort, welche Einstellung er wdhlt, ob ,,Zun-
genanfang € 1 Uber 1. Faktor” oder aber ,Zungenende € 10 Uber 1. Faktor”.

Ubungsbeispiele: Einstellung , Zungenanfang C1 Uber 1. Faktor”: 1,82-39 = 7,1; 0246 -0,37 = 0,091;
Einstellung ,Zungenende C 10 Uber 1. Faktor”: 0694 0484 = 0,336 213-0,258 = 5495

Das ,Durchschieben der Zunge” ist bei den n-versetzten Skclen CF und DF in Zusammenarbeit mit C und D nicht er-
forderlich.

Die natiirlichen I.ogclrithmeh

Die natirlichen Logarithmen: findet man, wenn man von den LL-Skalen auf die mittlere Schieberskala C tUbergeht. Fir
die Stellenzahlbereiche der Grundskala gilt sinngemé&s das oben Gesagte

Beispiel: In 25 = 322; in 145 = 497; In 1,3 = 0,262; In 0,04 = —3,22; In 0,66 = —0,416; In 0,98 = —0,0202.

Potenzen beliebiger Zahlen

Potenzen der Form an erhdlt man, indem C-1 Uiber den Basiswert a der ensprechenden LL-Skala gebracht wird und der
Ldufer dann auf C-n verschoben wird. Auf LL kann man dann an ablesen; z. B.:
3,752.96 = 50; stelle C-1 Uber LL3-3,75 und lies bei C-2,96 auf LL; den Wert 50 ab.

a-b

Man stellt 1 am Zungenanfang (€ 1) Uber 2,45

Andere Beispiele: mit Hilfe der LLy3-Skala:
4,22,16 = 223; 4,20216 = 1364; 4,200216 = 1,0315 0,052,118 = 155 - 103 = 0,00155
4,2216 = 0,045; 4,2-0.216 = (0,733; 4,20,0216 = 0,9495 0,050,216 = (Q524; 0,050.0216 = (9374
1
105216 = ' =
0,05 0.05216 646 (abzulesen auf der LLs-Skala)
] .
0,216 = e
0,05: 0.050.216 1,91 (abzulesen auf der LLy-Skala)

Bezijglich der Stellenwerte gilt das unter ,Potenzen von e” Gesagte.

Wurzeln beliebiger Zahlen

Mit Hilfe des Lduferstrichs stellt man den Wurzelexponenten auf C iiber den Radikand auf LL (zuerst Wurzelexponen-
ten aufsuchen und L&uferstrich dariber!) und: liest unter C1 oder C10 das Ergebnis ab.

}/23 = 2,04; stelle C 44 Uber L3 23 und lies bel C10 aufll; den Wert 2,04 ab.

23
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Tabellenbildung

Man stellt bei der Tabellenbildung die jeweilige Paritét ein und kann dann Umrechnungen von MaBen, Gewichten und
* anderen Einheiten untereinander durchfiihren. Ist die Einheit, z.B. 1 inch = 254 mm, bekannt, stellt man C 1 Uber den
entsprechenden Wert; ist die Paritét, z.B. 75 Ibs. sind 34 kg, bekannt, stelit man auf C und D beide Werte gegeniber.

Beispiel: Man will Yards in Meter umrechnen. 82 Yards sind 75 Meter.

Man stellt € 75 Uber D 82. Damit Ist
eine Tabelle hergestellt und man
] kann oblesen: 42 Yards sind 384 m
128 1 0 ;
c 2 G wmcwa  [E] _ 2,8 Yards sind 2,56 m; 640 Yards sind | 9.€.€
1 1 f T Yards 585 m; 16 m sind 17,5 Yards; 128 m b'd'f
D 40 115 28 42 640 é‘i_‘] sind 140 Yards usw.
Abb.7
Ubungs- 1 engl. Zoll = 25,4 mm (Paritat 1 m Stoff kostet DM 45,—. Kursrelation 1 § = DM 4,—.
belspicle 26" = 66 cm). Stelle C 1 (linke 1 Stelle C 1 Uber D 45 und lies Stelle C 10 Uber D 4-0-0 und
von C) Uber D 2-5-4 (2-5-4 auf D) mit Hilfe des Lduferstrichs ab: lies mit Hilfe des Lduferstrichs
und lies mit Hilfe des L&ufer- 3,20 m Stoff kosten DM 144,— ab:
strichs ab: 2,40 m Stoff kosten DM 108,— $ 261 = DM 10,44
17 Zoll = 43,2 cm $ 473 = DM 1892
38 Zoll = 96,5 cm

Wenn man beim Tabellenbilden einzelne Werte nicht mehr einstellen und ablesen kann, weil die Zunge zu weit her-
aussteht, behilft man sich wieder mit dem ,Durchschieben der Zunge”, d. h. man ,hé&lt die Einstellung fest”, indem man

den L&uferstrich Uber C 1 stellt. AnschlieBend schiebt man die Zunge durch, bis C10 an Stelle von C1 steht.

(Siehe auch Tabellenbildung mit den Teilungen CF, DF, CIF auf Seite 101)

Rechnen mi* der reziproken Teilung Cli

Sie ist von 1—10 unterteilt, entspricht also im Tellungsbild den Teilungen C und D, verlduft aber in entgegengesetzter

Richtung und ist daher rot eingeférbt. lhre Anwendung ergibt verschiedene Rechenmdglichkeiten.

1. Sucht man zu einer gegebenen Zahl a den reziproken Wert 1:aq, stellt man diese auf C oder Cl ein und liest dar- | j§

Uber auf ClI bzw. darunter auf C den reziproken Wert ab. Die Ablesung geschieht ohne Verstellung des Schiebers, | —

allein durch Laufereinstellung bei Nullsteliung des Stabes (C 1 genau Uber D 1).
Beispiele: 1:8 = 0,125; 1:2 = 05; 1:4 = 0,25; 1:3 = 0,333

Die Exponentialteilungen LL, LL, LL;fiir positive Exponenten
LL,; LL; LL,; fiir negative Exponenten

. Der Novo-Duplex-Rechenstab besitzt auf der Stabriickselte zwei dreistufige Skalengruppen fur die Exponentiaifunktio-
nen, die auf die Grundskala C bezogen sind. Die Skalen fir positive Exponenten (schwarz) reichen von 1,0108 bis
22000 und die fiir negative Exponenten (rot) von 0,00002 bis 0,99. Die ex-Skalen sind Reziprokskalen zu den ex-Skalen.
Zu beachten ist hierbei, da die an den Exponentialskalen angeschriebenen Zahlenwerte im Stellenwert unverénderbar

sind; es bedeutet somit beispielsweise der Wert 1,04 stets 1,04 und nicht etwa auch 10,4 oder 104 usw.

Die Exponentialskalen ergeben beim Ubergang von einer inneren zur ndchsten &uBeren Skala Zehnerpotenzen, 2. B.:

09551 = 0,631; 0,631 = 0,01; 0,924 = (,454; 04541 = 37 . 104 = (,00037
1,04715® = 1,585; 1,585 = 100; 1,081 = 2,16; 2,16 2,2 - 108 = 2200

It

Der Ubergang zur Ubern&chsten Skala ergibt Hunderterpotenzen, z. B.:
0,955100 = 0,01; 1,047151% = 100; 0,9241%¢ = 3,7 . 10-4 = 0,00037; 1,081 = 2200

Beim Ubergang von aufien nach innen erhdlt man die entsprechenden Wurzeln, z. B.

10 S .

V4 = 1,149; V1,149 = 1,014; V4 = 1,014;
0 10 10

y15000 = y1,5 - 10¢ = 2,62; V2,62 = 1,101

100 .
y15000 = 1,101

1
Beachte: Bei 100 der LLs-Skala steht auf Llys der Wert — ¢ = 1
ea i er LL;-Ska uf Llos 1(1)0 00, dg ex = 1 -
Bei 1,25 der LLs-Skala steht auf LLyz der Wert e = 0,8 ex

10 . 10 . 100 : 0. 10 10 ) 00 i
V0,25 = 0,8705; 10,8705 = 0,98625; 0,25 = 0,98625; v0,00007 = y7 - 105 = 0,384; 10,384 = 0,9087; 1/0,00007 = 0,9087;
10 100
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Rechnen mit den Teilungen CF, DF, CIF
1. Tabellenbildung .

Da bei den n-versetzten T_eiluhgen CF und DF der Wert 1 etwa in der Mitte liegt, kann man auf ihnen vorteilhaft
beim Tabellenbilden weiterrechnen und dadurch ein Durchschieben der Zunge beim Rechnen auf C und D ersparen.
Beispiel: 75 engl. Pfund ergeben 34kg. — Man stellt € 3-4 Uber D 7-5 und hat damit die Umrechnung von engl. Pfund

in kg. Allerdings kann man Uber 50 kg hinaus (€ 5) nicht mehr ablesen. Hier geht man auf die oberen
Skalen CF und DF Uber und kann weiter mit Hilfe des Lé&uferstrichs die gewlnschten Werte einstellen.

Kennt man die jeweilige Paritdt (z.B. 75 engl. Pfund = 34 kg) nicht, sondern etwa die Beziehung 11b = 0,454 kg, so
stellt man CF 1 unter DF 4-5-4 und hat donn auch die Umrechnung von lbs in kg.

Muiltiplikation

Ist beim Multiplizieren auf C und D der 2. Faktor nicht einstelibar, bzw. mufl ein Durchschieben des Schiebers vorge-
nommen werden, kann man dies vermeiden, indem man den 2. Faktor auf CF einstellt und das Ergebnis auf DF abliest.

Beispiel: 2,91 - 4 = 11,64. — Man schiebt € 1 iber D 2-9-1 und stelit den L&uferstrich Uber CF 4.
Dariber liest man auf DF das Ergebnis 11,64 ab.

Ubungsbeispiele: 18,4 - 7,4 = 1361; 42,25 - 3,7 = 156,3; 1937 - 6 = 11,62.
Multiplikation und Division mit dem Wert «

Der Ubergang von den Skalen C und D auf die Skalen CF bzw. DF ist direkt mit dem L&ufer durcﬁfﬁhrbar und er-
gibt eine Multiplikation mit dem Faktor .
Beispiel: 1,184 = 3,72. — Man stellt bei Nullstellung des Schiebers (€ 1 Uber D 1 und € 10 Uber D 10) den Ldufer-

strich Uber D 1-1-8-4 und liest auf DF das Ergebnis 3,72 gleichfalls unter dem L&uferstrich ab.
Der umgekehrte Vorgang ergibt eine Division durch =.

Beispiel: 18,65
n

Ubungsbeispiele:
Fléche einer Ellipse:

2

= 5,94. — Man stellt den Lduferstrich Giber DF 1-8-6-5 und liest auf D das Ergebnis 594 ab.

F=a'b'x F = 525-222-7 = 34,.

Man stellt € 10 Uber D 5-2-5, schiebt den L&uferstrich Uber € 2-2-2, braucht das Zwischenergebnis 11,65 auf D nicht ab-
zulesen, sondern liest 36,6 auf DF ab.

10

Tabellenbildung

Einstellen der Paritdt oder des Einheitswerts und dann Ablesung nach den Grundregeln auf den vorigen Seiten:

Beisple!: Paritat 82 yards = 75 Meter. Mit dem L&uferstrich stellt man W»-82 und Wy'-75 gegeniber. Nun kann gleich-
falls mit dem L&uferstrich abgelesen werden: 42 yards 38,4m; 136 yards 1244 m.
Dieses Beispiel entspricht dem Normalfall nach der Grundregel .

Die folgenden Beispiele kann man nur nach der Grundrege! il mit Hilfe des roten Indexstriches I&sen.

Beispiele: Einheitswert 1 engl. Zoll = 2,54 cm (Parit&t Kursrelation 1 US-§ = 4,00 DM. Man stellt dem Wert 4,00
26" = 66 cm). Dem Wert 2,54 auf W; stellt auf W, den roten Indexstrich gegeniUber und kann nun
man den roten Indexstrich auf Wy’ gegeniber auf den Skalen W, die DM und auf W, die US-$§ ablesen:

. und kann nun auf Wy’ die Zoll und auf W; die 158 = 600 DM; 1,85 § = 7,40 DM; 2,26 § = 9,04 DM;
folgenden Werte ablesen: 5DM = 1,25 §; 10 DM = 250 §.
20" = 50,8 cm; 40 cm = 15,75"
Wz[ 40,- 50,8 l wzl 4 é- 7.4 %03 19,.[
wy ! * W
Vit Ro:er Indexstrich wy' " ) : | l
! .WIl 1575 20,- 254 l WT]l 15 185 226 25 l
Abb. 18

‘ Quadrat und Quadratwurzel

Das Quadrieren erfoigt durch Ubergang von den W-Skaien
des Lduferstrichs.

auf die auf der Schiebermitte liegende Skala C rhit Hilfe

Beispiele: 1,662 = 2,76. Man stelit den L&uferstrich auf W;-1,66 und liest dariber auf C das Quadrat 2,76 ab.
5,252 = 27,6. Man stellt den L&uferstrich auf W.-5,25 und liest darunter auf C das Quadrat 27,6 ab.

_Ubungsbeispiele: 67,32 = 4530; 10,72

114,5; 2,3 = 5,29; 1,345

1,81; 7,47% = 558

Beim Quadratwurzelzichen stellt man auf C auf der Schiebermifte mit dem Lduferstrich ein und liest auf den Skalen
W.' oder Wy’ ebenfalls unter dem L&uferstrich die Quadratwurzel ab. Man muf3 darauf achten, daf3 die Wurzeln der
Radikanden von 1-10 auf der Skala W; und die der Radikanden von 10-108 auf der Skala W, stehen.

19
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Rechnen mil der pythagoreischen Teilung P

Diese Teilung stellt die Funktion y =

V1—(0,1 x)* dar; sie arbeitet mit D (= x) zusammen. Die Teilung ist gegenldufig,

daher rot geférbt.

Wird auf D der Wert x eingestellt, kann dazu aufP der Wert y =
stellung von y auf D der Wert x

Man stellt C 35 Uber D 10 und liest bei D 8 (fiir cos ¢ =
zeitig auf P den Wert 0,6 (also sin ¢ =

¥1—(0,1 x)? abgelesen werden oder umgekehrt bei Ein-

Yi—(0,1 x)* auf P.

0.1 0.134 038 1 Beispiel: y = y1—0,8% = 0,6; x = y1—0,6* = 0,8

o[ 1 3 1 T x Stellt man also x = 0,8 auf D ein, findet man
auf P den Wert y = 0,6 und umgekehrt.

P LY 7, I 1-x2 Beispiel: sin a = 0,134; cos a = 0991

0,995 0,991 0,6 Stellt man auf D den Sinus ein, erhdlt man auf

Abb.9 P den Kosinus und umgekehrt.

W =7Jcos ¢
3 B Beispiel:
'7' @ Berechne Wirkstrom und Blindstrom eines Stromkreises, der 35 A bei einem Wert
n cos ¢ = 0,8 aufnimmt.
.l‘l; J Jy=1J-cosp = 3508 = 28 (A); Jg=13-sing = 35-0,6 = 21 (A).

Abb. 10

0,8) auf C den Wert 28 fur 3, ab; unter D 8 findet man gleich-
= 0,6). Schiebt man nun den L&ufer auf D 4, so kann man dariber auf C den

Wert 21 fir J; ablesen.
Beispiel: Scheinleistung 530 kVA, Wirkleistung 428 kW. Gesucht Blihd!eistung und cos ¢.

Man stellt C 530 Uber D 10, schiebt den Ldufer Uber C 428 und liest darunter auf D den Wert 0,807 fiir cos ¢ ab, sucht
diesen Wert mit dem Ldufer auf P und findet dariber auf C die gesuchte Blindleistung 313 BkW.

. 12

Das Rechnen mit den Wurzelskalen W, W' W, W/’
Diese Teilungen bringen den Vortell, da8 auf dem gebrduchlichen und handlichen- Normalmodeil mit erhdhter Genau-

igkeit gerechnet werden kann. Sie finden vor allem fir die Hauptrechnungen ihre Anwendung.
Das Arbeiten mit den Wurzelskalen weicht zum Teil von dem bisher gewohnten Schema etwas ab, ist aber nach einer
Grundrege! und mit kurzer Ubung zu erlemen. Es ist darauf zu achten, daB die Wurzelskalen in der 50 cm-Teilungsléinge

unterteilt sind.

Multiplikation

I. Bel Einstellung der schwarzen Index-1 (bzw. Index-10) wird das Produkt an der dem 2. Faktor anliegenden Stabkér-

perskala abgelesen. . . N
1. Bef Einstellung mit rotem Indexstrich wird das Produkt an der dem 2. Faktor gegeniiberliegenden Stabkérperskala

abgelesen.

809 - 1,414 = 1144. L8sung: Schwarze Index-10 (W;-10)
unter W»-809; Lduferstrich Uber Wy'-1,414 und Ergebnis
1144 auf W; ablesen.

Beispiele zu I: 1,635:5,365 = 8,77. !
L6sung: Schwarze Index-1 (Wy'-1) Uber Wy-1,635; Laufer-
strich Uber W»-5,365 und Ergebnis 8,77 auf W; ablesen.

wl | 7| _— ,
W?‘ ‘. 5,365 ' Wﬁ. 1414 10 ‘
Wi 1 1,635 | 1 W\l 1144 I
Ubungsbeispiele: 236-4,06 = 958; 2,34.0409 = 0957 Abb.14 7,77 - 66,35 = 515; 5,165-:0,2265 = 1,1698
Beispiele zu 1l: 1,804-7,73 = 1395. Ldsung: Roten index- 50,45.4,64 = 2341. L8sung: Roten Indexstrich unter Wo-

strich Uber W;-1,804; Lauferstrich Uber W.'-7,73 und gleich-
falls unter dem L&uferstrich auf der gegeniiberliegenden
Skala W; das Ergebnis 13,95 ablesen.

wi| |

]

7,73 Roter Indexstrich
Wl ¥

T ;
Wll 13,95 1,804

Ubungsbeispiele: 14,78 -0,945 = 13,97; 29,4-123,6 = 3634 Abb.15

17

50,45; Lauferstrich Uber W:'-4,64 und gleichfalls unter dem
Lauferstrich auf der gegenuberliegenden Skala W, das
Ergebnis 234,1 ablesen.

50,45 ’

1
W v T T
Wf' Roter Indexstrich 464 J

W‘l 2341 }

0,395-0,562 = 0,222; 3,885.19,425 = 75,46
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Weltere Beispiele fir die Anwendung der trigonometrischen
1. Beispiel: Gegeben: a = 2; b = 3; Gesucht: c und c.

C 1 Uber D 2, Ldufer auf Cl 3 und auf tan-Skala 33,7 fur
Laufer auf 33,75 der sin-Skala verschieben und auf Cl den

2. Beispiel: Gegeben: @ = 8; b = 20; Gesucht: ¢ und a.
C 10 Uber D 8, Ldufer auf Cl 20 und auf tan-Skala 21,8°
Laufer auf 21,83 der sin-Skala stellen und auf C! 21,54 fir

3. Beispiel: Gegeben: a = 20; b = §; Gesucht: ¢ und a.
C 1 Uber D 20, L&ufer auf Cl 8 und auf tan-Skala (T) 68,20
Laufer auf 68,17 der sin-Skala stellen und auf Cl den Wert

4, Beispiel: Gegeben: ¢ 5; o = 34,87°; Gesucht: a und b.

C 5 Uber D 10, Laufer auf 34,87 der sin-Skala und auf C den Wert 3 fUr @ ablesen.

Gleichzeitig auf P-Skala 0,8 fir cos « ablesen und Ldufer
Auf C-Skala den Wert 4 fir b ablesen.

5. Beispiel: Gégeben: c = 2154; b = 20; Gesucht: a und a.
C 2154 Uber D 10, Laufer auf C 2 (fir b = 20) stellen und auf

und pythagoreischen Teilungen im rechtwinkligen Dreieck.

! = tan o;
b

a- b

Formel: a - sin «;

o ablesen.
Wert 3,6 fir ¢ ablesen.

fir o ablesen.
c ablesen.

fUr o ablesen.

Abb. 11
21,54 fir ¢ ablesen.

Formel: a c-sina; b

auf D 8 bringen..
Abb. 12

cos-Skala fir o den Wert 21,8 gleichzeitig aber auf P-Skala

0,372 ablesen. Schieber um eine Skalenlénge nach links durchschieben. Laufer auf D 0,372 bringen und auf C fir a den

Wert 8 ablesen.

a

b <

Fir das schiefwinkelige Dreieck gilt die Beziehung -
sin «

Beispiel: Gegeben: a 38,3; o = 529; § = 599; y = 499;
Gesuchf: b und c.

C 383 Uber S 52° stellen. Uber S 59° und S 490 kann man auf

sin 8~ siny

Abb. 13

C die Ergebnisse 41,7 und 454 cm ablesen.

14

Die Teilung fiir kicine Winkel ST und die Marke ¢ auf C, D und W, W/’

- Fir die Funktionswerte kieiner Winkel von 0,55 bis 6° ist
auf Stabkdrper unten die ST-Skala ( < arc 0,01 x) mit
der Beziehung: sin a = tan a =~ arc «

Die Teilung ST arbeitet mit Teilung C (bzw. D) zusammen.

Alle nachfolgenden Rechnungen in dieser Spalte werden
lediglich mit Hilfe des L&uferstrichs durchgefihrt.

Ubungsbeispiele:

Man kann die Funktionswerte kleiner Winkel auch mit
Hilfe der Marke o = igﬁ = 0,01745 gemdB der Beziehung

arc « = 0,01745 - ¢ = ¢ - o ermitteln.

Bei Reihenberechnungen Einstellung von C 1 iiber o auf
D und unter dem Winkelwert auf C Ablesung des Ergeb-
nisses auf D.*

sin 2,5 =~ tan 2,59 = arc 2,5° = 0,0436; sin 0,49 ~ tan 0,4° =z arc 0,4° = 0,00698; sin 0,0052° = tan 0,0052° = arc 0,0052¢° = 0,0000907.

Einstellung der Winkelwerte auf der arc-Teilung ST,
Ablesung der Funktionswerte auf Teilung C (bei Null-
stellung) oder auf D (mit Hilfe des Lduferstrichs).

Fir die Berechnung der Funktionen Kosinus und Kotangens
Beispiel: cos 88° = sin 20 = arc 2¢ = 00,0349

cot 86,5 tan 3,5 = arc 3,5° = 0,0612
Man stellt den L&uferstrich Gber den Winkelwert auf der
Teilung ST und liest auf C (bei Nullstellung) oder auf D

unter dem Lduferstrich das Ergebnis ab.

Fir die Umrechnung ven BogenmaB in Winkelgrade

o~
~

Beispiel: sin 3 =~ tan 3¢ arc 30 0,0524.
Man stellt den Schieberanfang C 1 Uber D 3 und kann

unter ¢ auf C das Ergebnis 0,0524 auf D ablesen.*
von Winkeln iiber 84,5°
Beispiel: cos 88° sin 2° =~ arc 29 =~ ¢ -2 = 0,0349
cot 84,50 tan 3,5° =~ arc 35° = ¢-3,5 =0,0612
Dies ist eine einfache Multiplikation, also Schieberanfang

C 1 Uber ¢ auf D, dann Lauferstrich Uber zweiten Faktor
auf C und darunter auf D das Ergebnis ablesen.*

~ ~ o 2 y/'\ o S
Ubungsbeispiele: 6,28 = 360%; 1,11 = 63,59; 0,04 = 2,299 0,007 = 0,402, 0,64 = 36,7"; 0,32 = 18,35¢.

Einstellung des BogenmaBes auf C- oder D-Teilung,
Ablesung des Winkelwertes auf der arc-Teilung ST.
{mit Hilfe des L&uferstrichs).

C 1 oder C 10 Uber Marke ¢ auf D, dann L&uferstrich
iber BogenmaB auf D. Ablesen der Winkelgrade dar-
unter auf C.*

* GrdBere Genauigkeit erzielt man beim Arbeiten mit der @-Marke ayt Wy und Wy’
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